

用电量居全省首位!

宁波上半年用电数据出炉

7月23日,记者从国网宁波供电公司了解到,2025年上半年宁波全社会用电量达555.12亿千瓦时,工业用电量达395.75亿千瓦时,两项数据均居全省首位。

社会用电量是国民经济发展的“晴雨表”和“风向标”。从用电结构看,宁波用电市场呈现“双引擎”驱动特征。上半年,全社会用电量同比增长6.82%,其中工业用电量占比71.29%。

这份上半年用电报告中,呈现数字经济的迅猛增长。全市算力中心用电量达2.47亿千瓦时,相当于18万户家庭半年用电量,占信息传输、软件和信息技术服务业用电量的38.53%,同比增速12.79%,超过同期工业用电平均增速两倍。

宁波区县层面呈现“全域开花”态势。7个区县用电量增速超6%,前湾新区、象山分别以12.73%、12.31%的增速领跑。其中,杭湾依托数据中心扩容及电气机械产业扩张实现快速增长,象山则受益于金属制品及非金属矿物制造业的强劲复苏。

居民用电方面,上半年达64.81亿千瓦时,同比增长9.53%。6月受高温天气影响,用电增幅急剧拉大,创下年内新高。

行业用电呈现“三稳三升”格局。11大行业中,批发零售业、信

息技术服务业、租赁商务服务业用电增速稳居前三,分别达17.35%、11.99%、11.61%。

工业领域,高产值行业用电量占宁波工业用电总量的65%,同比增速达6.96%,较一季度提升1.98个百分点。其中,石油煤炭及其他燃料加工业(15.74%)、专用设备制造业(10.39%)、金属制品业(9.16%),位列制造业增速前三,传统产业转型升级成效显著。

记者 林微微

通讯员 何磊杰 王伟芳

许巍 龙正雄

市消保委公布 上半年7大投诉热点 新能源车投诉是焦点

“全国消协智慧315”平台宁波板块数据显示,2025年上半年,宁波消保委组织共受理消费者投诉4653件,较去年同比增长338.14%;为消费者挽回经济损失494.46万元,较去年同比增长396.84%。

近日,宁波市消保委通过对上半年商品和服务领域投诉新问题、新动态、新趋势进行专项分析,总结出7大投诉热点问题——新能源汽车刻意隐瞒迭代信息构成误导、网拍二手车引发纠纷、家电维修服务不规范、手机“以租代售”问题多、“国补”政策执行中兑现难题、房屋装修投诉持续不断、广场露天集市追责难等。

有关汽车的投诉成为焦点。2025年上半年,197件新能源汽车投诉显示,车企对新品宣称“同款车”,消费者并不认同,认为刻意隐瞒迭代信息构成误导。

新能源车企更新换代频率加快,产品科技感、舒适性不断增强,“电动化+智能化”竞争不断加剧。宁波作为全国知名的二手车集散地,二手车交易曾以经销、经纪为主。但如今网络拍卖成为交易新模式,由此产生的消费争议也随之增加。

家电维修行业“大市场、小作坊”的生态格局让安装与维修成为两大短板。2025年上半年,宁波家电投诉达997件,售后投诉478件,其中空调安装投诉79件,引发争议最主要问题为小作坊式安装。

手机“以租代售”作为近年来一种新的销售方式,存在诸多不规范的操作。根据相关数据统计,存在以下几个问题:一是默认长期租期,大多数商家默认的租期是1年且不能提前解约;二是逾期强制买断,租金逾期后自动“由租转售”;三是总成本高于市场价,买断金加上租赁费用远高于手机的实际市场价;四是默认格式合同,必须选择同意商品的租期、租金、买断金等内容后才能下单;五是捆绑个人征信,《用户租赁及服务协议》中存在个人征信信息授权内容,后期一旦出现延时支付租金等纠纷时,个人征信可能受到影响。

家庭装修的相关投诉主要集中在诚信方面。2025年上半年,宁波全屋定制投诉达20件,装修建材类投诉67件。家装市场良莠不齐,不具备资质的商家甚至是个人承揽业务,部分经营者缺乏诚信,低价揽客诱签协议,服务“缩水”规避责任。消费者由于信息不对称,缺乏专业知识与技能,难以甄别服务品质与水准,容易踏入消费陷阱。

随着各种露天市集兴起,由此引发的纠纷也呈现出多发状况。一是合同期限短,条款简略;二是履约担保缺失;三是商业广场对引流方缺乏管控措施,一旦违约难以追责;四是出租方容易承担履约连带责任。

记者 毛雷君 通讯员 龚颖



65名 救援高手 角逐!

这场水上技能竞赛
“实战味”十足

比赛现场。

7月23日下午,在“7·25世界防溺水日”即将到来之际,2025水上救生救援职业技能竞赛在象山闭幕。本次比赛共有来自公安、消防及民间救援队的13支队伍、65名选手参加角逐。

“这次竞赛是我们公安牵头,联合总工会、体育协会共同打造的实战平台。”宁波市公安局治安支队(海防管理支队)副支队长陈孟伟向记者介绍,“宁波作为滨海城市,水域安全责任重大。我们希望通过以赛代练的方式,全面提升全市水域救援能力。”

本次比赛设置了5个极具挑战性的项目,包括游泳徒手救生、无人机及抛投枪抛投、海域泥涂救援等,全面检验参赛队员的救援技能。在游泳拖带救人比赛现场,参赛队员需要在100米游泳中完成拖带“溺水者”和心肺复苏等操作。“这个项目考核的就是真实救援中的专业度。”宁波市公安局三级高级警长俞振浩说,“每一个动作都关系到生命救援

的成败。”

公安参赛领队、宁波市公安局巡特警支队(公安警务航空队)副支队长董卫阳全程参与了赛事活动。“这次比赛最大的特点就是实战性强。比如桨板救援这个项目,选手们不仅要比速度,更要精准完成救援任务,这模拟的就是真实救援中分秒必争的场景。”

在无人机抛投比赛区域,各支队伍正在紧张操作。记者看到选手不光要得懂装备、会操作,还要把“科技力”变成“救人力”。董卫阳介绍,“这个项目要求队员在3分钟内完成设备组装和精准抛投,很考验平时训练的扎实程度。”

象山民间救援队领队胡可带着队员参加了海域泥涂救援项目。“这种实战演练太宝贵了。”胡

可说,“在真实的泥涂环境中救援,和在泳池训练完全是两个概念。通过和公安、消防的专业队伍同场竞技,我们学到了很多实战技巧。”

“这次竞赛最大的成果,是让公安、消防和民间救援力量形成了更好的联动机制。”陈孟伟表示。据了解,宁波公安正在牵头建立水域救援“三联动”机制,通过定期演练、技能培训等方式,提升整体救援能力。

竞赛仲裁组组长潘学德表示:“这次竞赛不仅检验了各支队伍的专业水平,更为构建全水域救援体系提供了宝贵经验。特别是公安部门的牵头作用,为其他地区提供了很好的借鉴。”

记者 邹鑫

通讯员 徐超 张穗 文/摄